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לימוד חברותות

שמיטה מנקודת מבט סביבתית
1. ויקרא כ"ה, פס' א-יג

קראו בעיון את הפסוקים ושימו לב לנקודות הבאות:

· מתי ניתן הציווי?
· כל כמה זמן מתקיימת שמיטה?
· על מי הציווי לשבות?
· של מי הארץ?
· למי מותר לאכול את התבואה? 
2. הרב אברהם יצחק הכהן קוק, הקדמה לשבת הארץ:


הרב קוק מקביל בין השבת לשמיטה.

· מה מיוחד בשבת – שהיית רוצה לקחת איתך לשנת השמיטה?

· מהי בעינך "ההתנערות מחיי החול" בשבת? וכיצד זה בא לידי ביטוי בשנה שלמה?
3. הרב שאול ישראלי, מצווה כוללת
:

נסו לנסח אילו השפעות יש למצוות השמיטה ביחס :

· בין האדם למקומו
· בין האדם לחברו
· בין האדם לעצמו
האם אדם שמודע ליחסים בין האדם למקום, לחברו ולעצמו יתנהג באופן שונה גם לסביבתו?

4. הרב יצחק נסנבוים- שוויון
:

אחד הרעיונות המרכזיים במצוות שמיטה ויובל הוא השוויון.

· כיצד  נושא השוויון קשור לנושא הסביבתי?
· הכנה דיון בנושא: רלוונטיות מצוות השמיטה לדור שאחוז בודד ממנו עוסק בחקלאות
והשלכות סביבתיות ממצוות השמיטה

· דבר שהתחדש מתוך הלימוד?
· הקשרים סביבתיים ממצוות השמיטה.
· המקום של פתיחת שנה, התחדשות והתבוננות שמזמינה השנה הקרובה.
הייתי רוצה שכל אחד יחשוב לעצמו, ומי שיהיה מוכן לשתף, על נקודה יישומית- "הלכה למעשה" אותה הוא רוצה לאמץ לשנה הקרובה.

א וַיְדַבֵּר ה' אֶל-מֹשֶׁה, בְּהַר סִינַי לֵאמֹר.  ב דַּבֵּר אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם, כִּי תָבֹאוּ אֶל-הָאָרֶץ, אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם--וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ, שַׁבָּת לַה'  ג שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָׂדֶךָ, וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְמֹר כַּרְמֶךָ; וְאָסַפְתָּ, אֶת-תְּבוּאָתָהּ.  ד וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת, שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ--שַׁבָּת, לַה':  שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע, וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר.  ה אֵת סְפִיחַ קְצִירְךָ לֹא תִקְצוֹר, וְאֶת-עִנְּבֵי נְזִירֶךָ לֹא תִבְצֹר:  שְׁנַת שַׁבָּתוֹן, יִהְיֶה לָאָרֶץ.  ו וְהָיְתָה שַׁבַּת הָאָרֶץ לָכֶם, לְאָכְלָה--לְךָ, וּלְעַבְדְּךָ וְלַאֲמָתֶךָ; וְלִשְׂכִירְךָ, וּלְתוֹשָׁבְךָ, הַגָּרִים, עִמָּךְ.  ז וְלִבְהֶמְתְּךָ--וְלַחַיָּה, אֲשֶׁר בְּאַרְצֶךָ:  תִּהְיֶה כָל-תְּבוּאָתָהּ, לֶאֱכֹל.  {ס}        ח וְסָפַרְתָּ לְךָ, שֶׁבַע שַׁבְּתֹת שָׁנִים--שֶׁבַע שָׁנִים, שֶׁבַע פְּעָמִים; וְהָיוּ לְךָ, יְמֵי שֶׁבַע שַׁבְּתֹת הַשָּׁנִים, תֵּשַׁע וְאַרְבָּעִים, שָׁנָה.  ט וְהַעֲבַרְתָּ שׁוֹפַר תְּרוּעָה, בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִעִי, בֶּעָשׂוֹר, לַחֹדֶשׁ; בְּיוֹם, הַכִּפֻּרִים, תַּעֲבִירוּ שׁוֹפָר, בְּכָל-אַרְצְכֶם.  י וְקִדַּשְׁתֶּם, אֵת שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים שָׁנָה, וּקְרָאתֶם דְּרוֹר בָּאָרֶץ, לְכָל-יֹשְׁבֶיהָ; יוֹבֵל הִוא, תִּהְיֶה לָכֶם, וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל-אֲחֻזָּתוֹ, וְאִישׁ אֶל-מִשְׁפַּחְתּוֹ תָּשֻׁבוּ.  יא יוֹבֵל הִוא, שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים שָׁנָה--תִּהְיֶה לָכֶם; לֹא תִזְרָעוּ--וְלֹא תִקְצְרוּ אֶת-סְפִיחֶיהָ, וְלֹא תִבְצְרוּ אֶת-נְזִרֶיהָ.  יב כִּי יוֹבֵל הִוא, קֹדֶשׁ תִּהְיֶה לָכֶם; מִן-הַשָּׂדֶה--תֹּאכְלוּ, אֶת-תְּבוּאָתָהּ.  יג בִּשְׁנַת הַיּוֹבֵל, הַזֹּאת, תָּשֻׁבוּ, אִישׁ אֶל-אֲחֻזָּתוֹ.... כג וְהָאָרֶץ, לֹא תִמָּכֵר לִצְמִתֻת--כִּי-לִי, הָאָרֶץ:








"היחיד  מתנער מחיי החול לפרקים קרובים- בכל שבת... את אותה הפעולה, שהשבת פועלת על היחיד, פועלת היא השמיטה על האומה בכללה... וכשם שנאמר בשבת בראשית "שבת לה'", כך נאמר בשביעית:  "שבת לה'".. סגולת הארץ וסגולת האומה מתאימות יחד."





בין כל המצוות התלויות בארץ תופסת מקום מיוחד מצוות השמיטה, הן מצד היקפה והן מצד השפעתה על המבנה הכלכלי, החברותי, והמחשבתי כאחד.


מקובלת היא החלוקה של המצוות למצוות שבין אדם למקום ומצוות שבין אדם לחבירו... גדול מצווה זו של שביעית שכרוכים ומשתלבים בה שני התכנים גם יחד; וכמבנה-על המזדקף ועולה מעל שני תכנים אלה- מצווה שבין אדם לעצמו, בהיותה מיועדת לפתוח לאדם אופקים חדשים לשלמות והשתלמות.





כדי לשמור על השוויון הפסיכולוגי של העם העברי- באה השמיטה. בשנת השמיטה, פעם לשבע שנים, אין בעלות על האדמה. האדמה שבה אל יוצרה ומחלקה. "ושבתה הארץ שבת לה'". בכל השנה הזאת – הפקר היא האדמה לכולם, וירגיש העשיר כי עשירותו אינה בת-קיימא, וירגיש העני כי עניותו אינה מתמדת. 








� מתוך הספר טעמא דשביעית בהוצאת הרבנות הראשית לישראל, ועדת השמיטה משרד החינוך והתרבות, האגף לתרבות תורנית מדרשת הגולן חיספין, תשמ"ז. הדגשים במקור.


� שם,שם.
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